

水旱灾害防御专报

(第1期)

岳阳市水利局

2023年3月26日

强化“五项举措” 抓实抓细汛前准备工作

今年来，市水利局牢固树立“防大汛、抗大旱”思想，坚持以工作的确定性应对洪旱灾害的不确定性，以“时时放心不下”的责任感抓实“组织、工程、督导、预警、春灌”五项工作举措，全力以赴打好汛前准备主动仗。

一、强化动员部署，下好组织动员“先手棋”。春节一过，召开了“汛旱情形势分析会”“水利防汛备汛工作推进视频会”“全市山洪灾害防御工作会”，下发《关于认真做好2023年安全度汛工作的通知》，就备汛工作进行全面部署安排。成立水利建设、水旱防御、水利管理“三位一体”督查组和技术组，由8名局党组成员联点县市区，以全局57名技术骨干为核心，对各县市区继续落实“一线指导组、技术巡查组、驻县技术组”三支技术力量。及时制定2023年水旱灾害防御工作方案和应急预案，督促指导县市区修订完善水利工程度汛、山洪灾害防

御、蓄滞洪区运用等方案预案，逐工程落实技术力量、测报设施、调度规程等措施，统筹抓好人防、物防、技防等“三防”准备。

二、强化工程保障，补强水利工程“薄弱点”。近期，我们更是把涉水工程建设作为安全度汛的重中之重，进一步做好水利工程建设扫尾。截止目前，全市“9945”秋冬春水利工程建设进度 99.6%。共出动机械台班 80 万台套，移动填筑土石方 1232 万方，修复水毁灾损工程 76 处，加固堤防 125km，治理河道 122km，除险加固小型水库 103 座，完成 9 个大中型灌区节水配套改造项目，有效提升了防汛抗旱基础保障能力。

三、强化督导检查，不留安全隐患“后遗症”。2 月下旬开始，市、县水利局共派出 112 个工作组开展水利工程安全度汛闭环检查，对水库、堤防、涵闸、泵站、山洪灾害危险区等进行“全面体检”，共检查影响度汛安全隐患 189 处。对发现严重影响度汛安全隐患，严格按照“一单四制”要求，明确整改责任、整改时限，逐一销号，坚决不留安全度汛“后遗症”。

四、强化预报预警，打好防汛保安“主动战”。根据气象部门预报，16 日至 27 日我市有持续性降雨天气过程，并伴有短时强降雨、雷暴大风、冰雹等强对流性天气。3 月 15 日，我局及时下发了《水旱灾害防御预警》（第 1 期），要求各地

要切实加强监测预报预警和启动防汛值班值守工作，强化在建涉水工程安全度汛，突出山洪灾害防御和水库防守，全力做好辖区内强降雨防范应对工作。从3月16日市、县两级水利部门提前启动了24小时水旱灾害防御值班。16日晚，我局对降雨地区进行电话查岗，各地值班人员均到岗到位。

五、强化抗旱保灌，出好水源调配“组合拳”。以乡镇为单位，全面摸排春耕缺水风险，及时向市委、市政府上报2期抗春旱保春灌形势分析；扎实开展小型农田水利设施建设与管护三年行动，畅通“中梗阻”渠道61.5公里，清淤山塘675口，全面强化春耕保灌能力。充分利用2-3月有效降雨，各类水利工程拦蓄雨洪3.6亿立方米，全力增蓄抗旱水源。同时，针对君山区、华容县春耕育秧及蔬菜生产缺水问题，启动长江补水一期工程于3月1日12时开机补水，累计补水15天，补水总量2160万立方米，全力保障灌溉用水需求。

报：省水利厅；市委、市政府，市防指
发：各县市区水利局
